



留在海南过年的吴杨武(右上)在线上给家人拜年。

## 古时拜年有讲究

过春节，俗称过年，这是中国人心中最重要节日，是辞旧迎新的节点，更是万家团圆的日子，自古就有满满的仪式感。例如除夕，又叫“年三十”，全国各地都有祭祀神祖、贴对联、“守岁”、吃团圆饭、包饺子等年俗。这些年俗历史悠久，既神圣又充满欢乐，寄托着人们对新年美好生活的祝福和祈愿。

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”王安石诗作《元日》中所描绘的，就是人们过春节的情形。

海南人将过年称为“做年”。据《正德琼台志》记载，海南人过年有许多习俗，其中一项特殊又有趣的习俗是“送穷”，即用素菜叶子包裹少许干饭、肉类，然后绑在过年前大扫除的扫帚上一起扔掉。史料这样记述：“扫秽污以败苞换破箩载之，燃灯于内，将扫帚携扔之，谓之送穷。”

除了“送穷”，海南各地乡村还有“拜土地公”的仪式，即带着煮熟的家禽、“三茶五酒”“杯贡”、香烛、鞭炮等到村里的土地公庙祭祀神祖，祈求来年平安顺遂。

拜年，通常从正月初一开始。新年第一天，各家各户家长带领小辈出门谒见亲戚、朋友、尊长，以吉祥的话语向对方祝颂新年，幼者须叩头致礼，谓之“拜年”。

有长者告诉海南日报记者，古时“拜年”一说亦有讲究：晚辈向长辈叩岁才叫“拜年”，而平辈之间相互道贺不叫“拜年”，叫“贺年”。拜年一般从家里开始，初一早晨，晚辈起床后，先向长辈拜年，祝福长辈健康长寿、万事如意；长辈受拜后，将事先准备好的“压岁钱”分给晚辈，以表达祝福。

## 线上拜年兴起

“爸妈，过年好！我在海南文昌给您二老拜年啦。新的一年，祝你们新春大吉、身体健康！”2月12日，大年初一，响应就地过年号召，留在文昌过年的28岁青年吴杨武，通过微信视频给远在广东湛江老家的父母拜年。虽然不能当面行叩拜礼，但是面对手机屏幕拱手作揖的画面，二老看在眼里，感动写在脸上。

吴杨武告诉海南日报记者，这是他第一次没有回老家过年，无法跟父母亲人团聚，虽有遗憾，但并不失意，因为传统年俗他一个也没落下，一直忙着备年货、贴春联、做年夜饭。

当吴杨武准备好用文昌鸡炖的小火锅，与就地过年的同事一起聚餐时，老家父母的年夜饭也做好了。他们打开手机视频，和父母亲人们吃了“云团圆饭”。

# 云拜年 见屏如面 年味亦浓

文\海南日报记者 李佳飞

拜年，对大多数中国人来说，是一件颇具仪式感的事情。春节期间，走亲访友、串门拜年，在增进情感的交流中，浓浓的年味便洋溢开来。

2021年的春节有点特别。为了疫情防控的需要，全国多地倡导就地过年、“不串门拜年”。于是，微信发红包表达祝福，网购礼物邮寄给远方亲朋，发一段拜年视频给亲人……诸如此类的“云拜年”“云问候”新风悄然兴起。



舒琳自制的线上拜年图片。

本版图片由受访者提供

“疫情防控下，‘云聚餐’‘云拜年’悄然兴起。在春节假期坚守岗位，感觉也很充实和有意义。父母亲人之间的问候、祝福，只要感情真挚，见屏如面，同样充满浓浓的年味。”吴杨武说。

海南日报记者注意到，为鼓励外地人就地在海南过年，鼓励海南企业春节期间不停工停产，我省多个市县出台相关措施，为留琼就地过年的外省人员发放补贴或电子消费券等，为他们做好春节期间的服务保障工作。

在吴杨武就职的海南电网公司，像他一样留琼过年的外省人还有很多，公司为他们专门准备了过年的慰问品，鼓励他们电话拜年、视频拜年，写下家书寄托思念，向家乡的亲人送上问候和祝福。

手机的另一端，收到视频或家书的亲人们，也纷纷发来问候。“家里一切安好，你一个人在外也要好好照顾自己，过年给自己加加菜。祝儿子新年快乐，工作顺利！”这是吴杨武的母亲给他发来的微信祝福。

“我怕三十晚上的祝福太多，您会看不到我的问候，提前给您和家人们拜个早年”“2021顺心顺意，平安喜乐”……浓浓的年味体现在“云拜年”的点滴细节中，人们更在意的是那一份相互惦念的真情。“见屏如面”，亦是团圆。

## 隔空拜年情不变

今年32岁的舒琳，从湖南来到海南生活工作，这几年都选择在岛上过年。虽然不能去老家的亲友家中串门拜年，她春节期间也没闲着。她不仅精心设计了拜年海报、录制了拜年视频，还早早地订购了许多海南特色水果，给老家的亲戚朋友邮寄过去。

“‘人不到礼到’也是时下一种颇为流行的拜年方式。”舒琳表示，在通信手段、信息技术日益发达的今天，空间距离阻断不了亲情和友情，传统年俗也应该有一些‘新潮味’。”

退休后到海口居住养老的韩美，今年春节也收到了一份来自江苏扬州老家的新年礼物。“都是女儿、女婿从老家邮寄过来的年货，有酒，有年糕，还有土法腌制的腊肉、咸鱼，很合我的口味。”韩美说，这个春节，她几乎每天都要与女儿、外甥进行视频通话，“虽然孩子们不在身边过年，但亲情一点也没有变淡，联系很方便。”

微信群里发一个红包，家族群成员笑着争抢；在线上KTV比拼歌喉，你一曲来我一曲……借助互联网信息技术，许多人在线上和亲朋好友一起过年，玩出了热热闹闹的年味。

“距离远了，爱不远；形式变了，情不变。”韩美表示，中国人的家族观念重，万家团圆是大家共同的心愿。不过，随着时代的发展，现代人不必墨守成规，隔空的祝福和“相聚”同样美好，真情厚意值得每个人好好珍惜。同